

## О Т З Ы В

на автореферат Вабалайте Кристины Викторовны на тему «Эволюция хирургического лечения больных тиреоидной патологией в России (1804-2011)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17 – хирургия и 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки).

Изучая зарубежную литературу, касающуюся патологии щитовидной железы, невольно обращаешь внимание на отсутствие упоминаний о русских ученых, которые внесли вклад в развитие этой проблемы. Это касается не только вопросов, связанных с пониманием роли щитовидной железы и ее функций. Ссылки на достижения русских ученых в хирургии щитовидной железы единичные, и складывается впечатление, что все, чего достигла современная тиреоидология и эндокринная хирургия, является продуктом западной медицины. В работах русских авторов, посвященных истории русской медицины, упоминания о достижении отечественных хирургов в разработке тех или иных методов лечения заболеваний щитовидной железы также единичные. История развития и становления эндокринной хирургии вообще и хирургии щитовидной железы в частности изучена недостаточно. Целостного представления нет, что наносит существенный вред в обучении и воспитании молодого поколения хирургов. Ведь и преподаватели не могут ничего рассказать обучающимся, если вопросы приоритета русских хирургов не освещены в литературе. Нет таких сведений и в медицинских музеях высших учебных заведений, а экспозиции на эту тему, как правило, скучные.

Между тем, потребность в изучении этих вопросов существует давно. Отсутствие таких трудов, объясняется, на наш взгляд, прежде всего, тем, что на создание их могут уйти годы. Предпочтительно, этим должен заниматься хирург, работающий в области хирургии щитовидной железы, знающий и любящий историю русской медицины. У хирурга такого времени нет, или он должен с максимальным напряжением своих сил, отказываясь от многих личных благ, посвятить себя этой проблеме: изучить материалы библиотек в разных городах и странах, проанализировать и убедиться в достоверности полученных сведений. И еще неизвестно как отнесутся коллеги к такой работе, ведь она выходит за рамки обычного представления о диссертационной работе хирурга, хотя и крайне нужна для современной хирургии.

Таким трудом и является диссертационная работа Вабалайте К.В. Работа объединяет связанные между собой историческую и клиническую части. В клинической части дан анализ исходов хирургического лечения 61869 больных, оперированных в клиниках России за период с 1804 по 2011 годы. Такое количество оперативных вмешательств в историческом плане (более, чем за 200 лет) не представлено ни в одном современном исследовании.

В исторической части изучены архивные материалы, инструментарий, фотодокументы, множество различных печатных работ. Проанализировано

178 архивных и печатных источников, 15 источников, касающихся инструментария в историческом плане, 10 источников фотодокументов.

Это позволило изучить основные факторы и периоды эволюции хирургии щитовидной железы в России. Автором выделены 4 периода развития тиреоидной хирургии в нашей стране. Даны характеристика этим периодам. Проведено сравнительное изучение послеоперационных специфических и неспецифических осложнений, таких как гипопаратиреоз, тиреотоксический криз, повреждения ВГН, кровотечения, нагноение послеоперационных ран, а также летальности.

Ценность работы заключается еще и в том, что в ней доказан приоритет русских хирургов в развитии хирургии щитовидной железы. Проанализирован вклад в становление тиреоидной хирургии выдающихся русских хирургов Н.И.Пирогова, Ф.И.Иноземцева, А.А.Боброва, Н.А.Вельяминова, С.П.Федорова, В.А.Оппеля, Н.Ф.Лежнева, В.И.Разумовского. При этом автор диссертации делает справедливый вывод о том, что основные новации, введенные этими учеными в XIX – начале XX века актуальны в настоящее время и составляют «золотой стандарт» современной тиреоидной хирургии.

Изыскания, проведенные в диссертационной работе, являются объективными и позволяют с уверенностью говорить о научной значимости полученных результатов исследования.

Выводы и практические рекомендации диссертации, изложенные в автореферате, отражают основные результаты исследования, полностью соответствуют поставленным задачам и достаточно обоснованы фактическим материалом. На основании автореферата можно судить о диссертационной работе Вабалайте К.В., как о законченном научном исследовании.

Диссертация Вабалайте Кристины Викторовны на тему: «Эволюция хирургического лечения больных тиреоидной патологией в России (1804-2011)» по специальностям 14.01.17 – хирургия и 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки), представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, соответствует требованиям п. 7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 475 от 20.06.2011, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сама автор заслуживает присуждения искомой степени.

Начальник научно-образовательного отдела,  
профессор кафедры хирургии Института

усовершенствования врачей  
ФГБУ «Национальный Медико-хирургический

центр им. Н.И.Пирогова

д.м.н.

04.09.2014



Л.М.Краснов